



青春与祖国同行

——天津青年宣讲活动讲述奋斗答卷

中青报·中青网记者 胡春艳

从异国戈壁的坚守到雪域高原的重建，从城市地下的科技攻关到乡村田野的志愿服务，一个个沾满泥土与汗水的故事，勾勒出新时代青年与祖国同频共振的生动图景。

7月，由团天津市委主办、中建六局团委承办的天津共青团“青春为中国式现代化挺膺担当”主题宣讲活动暨中建六局“强国工程青年说”新人职青年员工专场分享会，吸引了800余名青年齐聚南开大学，聆听青春奋斗故事。

让中国建筑的名片闪耀世界

“从新疆戈壁到沙特沙漠，车轮承载的是‘使命必达’的信念。”中建六局中建桥梁高级工程师杨毅辉拉开了奋斗故

事的序幕。2001年，他刚毕业就一头扎进哈密淖毛湖农场的戈壁滩，在大坑里搭起帐篷，白天扛着测量仪奔波，夜晚在柴油发电机的轰鸣中整理数据。

24年来，杨毅辉一步步把中国建筑的闪亮名片展示给世界。在沙特阿拉伯交通隧道项目建设中，面对40℃高温下坚硬的硅质砂岩地层，他带领团队，每天在工地与180公里外的驻地之间往返5小时，终于找到新方法，使循环作业时间缩短1小时，喷射混凝土消耗率从80%降至20%，月开挖进尺最高达188米。

“创新不是实验室的纸上谈兵，实践才是最好的课堂。”杨毅辉这位全国劳动模范的事迹证明，中国建筑的“底气”，源于每一次对技术的较真。

在祖国最需要的地方坚守与突破

今年年初，珠穆朗玛峰脚下的定日

县遭遇6.8级地震，房屋坍塌、道路断裂，数万民众急需安置。中建六局城建公司工程师王红伟参与了灾后重建。

高原上，白天紫外线灼得皮肤生疼，夜晚寒风刺透工棚，有人靠止痛药才能完成核对图纸的精细工作，有人吸着氧气穿梭在工地。“在海拔4300米的定日，每一口呼吸都像在撕扯胸腔，但看到藏族同胞的笑容，就觉得一切都值得。”王红伟说。

如今，102栋居民楼的主体结构已成型，近600名灾民即将入住新家。当藏族老人用不太流利的汉语对王红伟说“辛苦了”，当孩子们蹦跳着为他们送来哈达，那一刻他明白了：“我们浇筑的不只是混凝土，更是跨越民族的信任与期盼。”

在天津地铁7号线肿瘤医院站的施工现场，中建六局青年工程师王子豪带领团队挑战“地下极限”——70.3米深

的地连墙要在软土与铁板砂层中精准施工，他们用80米试成槽积累数据，最终以1/1000的垂直度刷新国际纪录。

2.14米超近距离盾构下穿四线隧道时，他们研发智能监测系统，将沉降控制在0.9毫米——这是不到一枚硬币的厚度。“用科技解决难题是新时代建筑青年的硬核担当。”王子豪说。

在中国式现代化扎根处挥洒青春汗水

“把论文写在祖国大地上，不是一句空话。”南开大学研究生魏昊宇的故事，诠释了青年学子从“小我”到“大我”的成长蜕变。她用脚步丈量乡村教育的需求，在支教课堂上教孩子们读诗，在田间地头记录乡村变迁。“当孩子们眼神清澈，问‘外面的世界是什么样’时，我忽然懂了，青春的价值就藏

在这些真实的联结里。”

在甘肃永登的雪山之巅，“追光者”们正书写着绿色发展的答卷。中建六局青年突击队员郭蓉说，海拔2500米的山上车辆难行，建设者们就肩挑背扛，两个月徒手搬运8000多块单件50斤重的组件上山，开辟出3000米能源之路。并网冲刺时，暴风雪裹着零下20℃的寒流袭来，他们搭起简易工棚，徒手熔接光纤。15个小时的坚守换来了光明的贯通，“项目建成后，年发电量可达5.22亿度，能满足近60万人一年的用电需求”。

从戈壁滩的帐篷到雪域高原的工棚，从地下隧道的盾构机到雪山之巅的光伏板，青春的汗水滴在哪里，中国式现代化的根系就扎向哪里。这些青春的故事里，有“忠诚担当、使命必达”的初心，有“创新突破、永不止步”的锐气，也有“功成不必在我，功成必定有我”的担当。

农业农村部等十部门发布促进农产品消费实施方案

新华社北京7月27日电（记者韩佳诺）农业农村部等十部门27日发布促进农产品消费实施方案，努力释放多样化、品质化、差异化消费潜力，有力有效扩大农产品消费。

优化供给端方面，实施方案提出优化绿色优质产品供给，满足多层次消费需求，并从提升“三品一标”水平、推进品质评价和质量分级、开发新型加工产品、创新地方特色食品等进行了部署。

创新流通端方面，实施方案明确促进供销精准衔接，拓宽线下消费渠道，对创新节庆展会消费平台、丰富农产品消费场景、提升城乡消费设施水平等进行了具体安排。此外，实施方案还提出发挥电商平台优势，提升网络消费质效，以及开展产销区域合作，加强协作帮扶促消费。

激活市场端方面，实施方案明确，组织专题科普宣传，倡导营养健康消费；强化品牌引领，增强消费信心；推进农文旅融合，拓展消费新空间；加快内外贸一体化，促进消费内外联动。

实施方案还强调，加强部门协同，形成工作合力，并完善配套政策措施，强化财政金融支持、推进全链条协同监管等方面进行了部署。

农民共享改革发展成果。

加强理论学习，他借王国维的“境界说”提出领导干部理论学习要志存高远，耐住冷清，领悟真谛。

加强党性修养，他十分重视王阳明的“诚意正心”“知行合一”。党的十八大以来，首次南孔祭典——纪念孔子诞辰2555周年祭祀大典成功举办。现场观礼者，除孔氏族人和各界代表，大部分都是当地市民和学生。随着影响越来越大，之后的典礼报名人数越来越多——新的仪式中，传统文化与现代社会相融合，进行着创新与转化……

2004年6月20日，习近平在作“理想·价值·人文精神”的主题报告时，对儒家的忠孝仁义进行了古为今用的诠释：“忠就是要对国家负责；孝就是要对亲人负责；仁者爱人，仁就是博爱，仁就是要对他人和社会负责；义就是要对自己负责。”这也是社会主义核心价值的高度体现。

2014年，在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会上，习近平总书记发表重要讲话。他指出：“优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本，如果丢掉了，就割断了精神命脉。”要“努力实现传统文化的创造性转化、创新性发展，使之与现实文化相融相通，共同服务以文化人的时代任务”。

心中无民莫为官。习近平从中国共产党人以人民为宗旨出发，汲取古代先贤的做人之德，为官之道。要求党员干部在思想上解决“入党为什么，当‘官’做什么，身后留什么”的问题。

2003年6月12日，习近平来到永康方岩胡公祠考察。祠外照壁上，“为官一任造福一方”赫然在目，这里纪念的是北宋清官胡则。

凝视着这八个字，习近平说：“我在宁德当书记的时候，向干部们提出来的号召就是‘为官一任，造福一方’，我把它作为我的座右铭。”

“好仁好义泽黎民”，习近平反复读着胡公中殿前的楹联，进一步指导当地干部：“这个也是你们工作的目标。”

民为邦本，为政以德，不正是与马克思主义群众观、与我们党“人民至上”的政治观念相契合吗？不正可以运用到中国共产党的政治实践中吗？

从胡公祠出来，走在大街上，习近平循循善诱：“胡公主张‘睦邻怀远’，我们今天强调对外合作；胡公要求‘减免丁钱’，我们现在主张减轻农民负担。胡公身上体现了恪尽职守、为民尽心竭力的为政理念，是实实在在为老百姓办好事，办实事，所以现在老百姓还一直记着他……”

于方岩山远眺，丹霞群峰，酷似粮仓。

“手中有粮，心中不慌。这里可叫‘天下粮仓’。”习近平抬手指向山峦，“天下粮仓，百姓富足，不正是我们共产党人的追求吗？！”

为官一任，造福一方。天下粮仓，百姓富足。知所从来，明所将往，一个中国马克思主义者的天下情怀、人民情怀植根于中华优秀传统文化，映照在青山绿水间。

2004年，习近平开始邀请文学、历史、哲学等人文社科领域的专家学者来讲课。课程包括西方哲学、马克思主义辩证法，还有中国哲学和浙学……

讲中国哲学和浙学的前沿问题时，我认真准备，写了1万多字的稿子。讲课时，他认真地听，做着笔记，不时提问，我们讨论热烈……”

浙江省社会科学院哲学研究所研究员吴光难忘当时情景。

从大禹的“因势利导”，到王阳明的“知行合一”，到陈亮、叶适的“经世致用”……先贤思想灿若繁星，古今智慧融会贯通。如何将先贤智慧运用到党的领导的社会主义建设中来？如何造就一个新的文化生命体？通过一系列学习、调研、实践，习近平的视域、思考有了更宏远的拓展——

他从“两只手”看深化改革——在马克思主义政治经济学和中国传统哲学“无为”和“有为”的思想精华中，深入思考政府“有为”与“市场”“有效”的辩证关系，更好发挥“有形之手”和“无形之手”的作用；

他从“两只鸟”看结构调整——在马克思主义唯物辩证法和“凤凰浴火”中华传统故事的丰富意蕴中，洞察新旧动能转换的深刻规律，推动浙江经济结构的战略性调整，实现“凤凰涅槃”和“腾笼换鸟”；

他从“两座山”看生态环境——在马克思主义生态观的创新发展和中华文明“天人合一”智慧的时代升华中，创造性提出“绿水青山就是金山银山”，点绿成金；

他从“两种人”看“三农”问题——在马克思主义人民至上的理念和千百年来中华民族“民亦劳止，汔可小康”的民生期盼中，前瞻性地作出城乡统筹的布局，让市民和

农民共享改革发展成果。

加强理论学习，他借王国维的“境界说”提出领导干部理论学习要志存高远，耐住冷清，领悟真谛。

激活市场端方面，实施方案明确，组织专题科普宣传，倡导营养健康消费；强化品牌引领，增强消费信心；推进农文旅融合，拓展消费新空间；加快内外贸一体化，促进消费内外联动。

实施方案还强调，加强部门协同，形成工作合力，并完善配套政策措施，强化财政金融支持、推进全链条协同监管等方面进行了部署。

在浙江工作期间，习近平创新发展“枫桥经验”，探索依靠人民群众正确处理新形势下人民内部矛盾的方法。在他亲自推动和谋划下，创新发展“枫桥经验”深深嵌入“平安浙江”“法治浙江”建设，融入浙江社会治理各方面全过程。

今天，习近平总书记再次为认识发展“枫桥经验”指明方向——要坚持好、发展好新时代“枫桥经验”，坚持党的群众路线，正确处理人民内部矛盾，紧紧依靠人民群众，把问题解决在基层，化解在萌芽状态。

浙江深入践行新时代“枫桥经验”，推进自治、法治、德治有机融合，坚持关口前移、重心下移、源头治理，丰富完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，新“枫”景在涌现：桐乡“三治融合”、舟山“海上枫桥经验”、义乌“国际老娘舅”……

枫桥古镇，游人穿梭，络绎不绝。人们来到这里，感受到的是中华优秀传统文化的力量，中国共产党人的为民情怀，“第二个结合”蓬勃向上的生机……

时代的发展永无休止，思想的脚步从未停息。

2023年，春末夏初。习近平总书记先后参观了中国国家版本馆、中国历史研究院，深刻思考推进中国特色社会主义文化建设的重大问题。

6月2日，在文化传承发展座谈会上，习近平总书记指出：“在五千多年中华文明

深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。”

2024年10月28日，在二十届中央政治局第十七次集体学习中，习近平总书记再次强调要“坚持马克思主义这一根本指

导思想，植根博大精深的中华文明”，并对加快建设文化强国作出进一步部署。

……

从主政一方到领航一个14亿多人口的大国，习近平总书记一路走来，把马克思主义魂脉和中华优秀传统文化根脉相结合，开拓了广阔的理论和实践创新空间。

习近平总书记指出：“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

手握科学真理，沐浴文明光辉。以文化之光照亮复兴之路，让今天的中国面向未来，自信前行。

（浙江日报采访组：周天晓、裘一佼、沈晶晶、林晓晖）新华社北京7月27日电